

اِنَّ الْاَنفَالَ لِلَّهِ بِبَيِّنَاتٍ مِّنْهُ لَتَشَاءُنَّ  
عَسَىٰ اَنْ يَّعْطَاكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

# افضل

روزہ

عمر بختیہ روزنامہ  
پریس  
ایڈیٹر  
۱۳۸۱

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاءہ اللہ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۱۷ جون وقت ۹ بجے صبح

”اس وقت طبیعت بفضلہ تقالے اچھی ہے“

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو شفا لے گا۔ و عا علی عطا

فرمائے آمین

جلد ۱۵، ۱۸ احوال ج ۱۳، ۱۸ جون ۱۹۶۹ء نمبر ۱۳۹

## آج سے قومی اقتصادی کونسل کا دوروزہ اجلاس شروع ہو رہا ہے

اجلاس میں دو سہ ترقیاتی منصوبے کے نظر ثانی شدہ تخمینوں کی منظوری دی جائیگی

ری ۱۷ جون - قومی اقتصادی کونسل کا اجلاس آج صبح شروع ہوا ہے۔ اقتصادی کونسل تازہ ترین حالات کے پیش نظر دوسرے پانچ سالہ پلان کی سکیموں پر غور کریگی۔ آئندہ مالی سال کے ترقیاتی منصوبوں کے نظر ثانی شدہ تخمینوں کی توثیق ایجنڈے کے اہم ترین سطحوں میں سے ایک ہے جن کو مکمل کرنے کے لئے آئندہ سال پاکستان کو ۴۵ کروڑ ڈالر کی ضرورت ہے۔ امدادیت والے ملکوں کی طرف سے

### امریکی کی فوجی امداد سے بھارت کے بجا رہانہ عزم کی جوصلہ افزائی ہوئی

صدر آزاد کشمیر شہر کے ایچ خورشید کا میکان

منظور آباد، ۱۷ جون - بعض اطلاعات کے بنا پر امریکی حکومت نے بھارت کو فوجی امداد دینے کا جو فیصلہ کر لیا ہے۔ اس پر حکومت آزاد کشمیر نے تشویش کا اظہار کرتے ہوئے اسے بھارت کے جاسوسانہ عزائم کی جوصلہ افزائی قرار دیا ہے۔ صدر آزاد کشمیر شہر کے ایچ خورشید نے اعلان کیا ہے کہ ایسا فیصلہ جنوب مشرقی ایشیا مشرق وسطیٰ اور افریقہ کے چھوٹے ملکوں کے لئے زبردست غمخوار ہوگا اور ان کی آزادی خطہ میں پرچلتے گی۔

یاد رہے نئی دہلی میں اس امر کا امکان ظاہر کیا گیا ہے کہ بھارت امریکہ کے ساتھ باہمی سلامتی کے کسی معاہدے پر دستخط کیے بغیر دہلی کو بھیجیں۔

### آگ لگنے سے سارا گاؤں تباہ

جیکب آباد، ۱۷ جون - کل ضلع جیکب آباد کے تعلقہ مٹھل میں دیوار کا سارے گاؤں کا ایک خونخاک آگ کی وجہ سے تباہ ہو گیا ہے۔

### ربوہ کا زبردست گرمی

ربوہ ۱۷ جون کل یہاں زیادہ سے زیادہ حرارت ۱۰۸ ڈگری سے ۸۵ ڈگری

اجلاس آج شروع ہوا ہے۔ اقتصادی کونسل اس میں نظر ثانی شدہ تخمینوں کی منظوری دے گی۔

مطلوبہ امداد لینے کے باعث یہ مسئلہ بڑی اہمیت حاصل کر گیا ہے۔ لیکن خیال ہے کہ کونسل غیر فوجی امداد کی کمی کے امکان کے پیش نظر منصوبوں میں تخفیف نہیں کرے گی۔ اس سلسلہ میں وزیر خزانہ اقتصادی کونسل کو تفصیلی رپورٹ پیش کریں گے۔ اور ملک بے کونسل کو اس بات کا یقین ملاویں کہ امداد کی ادارہ کے آئندہ اجلاس میں پاکستان کو مزید تیرہ کروڑ ڈالر کی مطلوبہ امداد بھیجی جائے گی۔ جس کے بارے میں ابھی تک کوئی ذمہ دہ نہیں کی گئی۔ امداد دینے والے ملکوں کے خاندانوں کا اجلاس موسم خزاں میں ہوگا۔ یاد رہے کہ وزیر خزانہ اس سلسلہ میں پہلے بھی اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے یہ کہہ چکے ہیں کہ پاکستان کو مطلوبہ امداد حاصل کرنے میں امداد کی ادارہ کے اصرار کو ختم نہیں ہے۔ اقتصادی کونسل ترقیاتی پروگراموں میں تخفیف نہیں کریگی۔ جن پر وہ ارب روپے خرچ ہونے کا امکان ہے۔ وزیر خزانہ اور سرکاری پالیسی کے دوسرے بڑے ترجیح دہندگان کے طور پر اس بات کا اعلان کر چکے ہیں کہ غیر فوجی امداد حاصل کرنے میں موجودہ دستاویزوں کے پیش نظر کسی بڑے ترقیاتی منصوبے پر عمل درآمد میں تاخیر نہیں ہوگی۔ دوسرے ترقیاتی منصوبے کے نظر ثانی شدہ تخمینوں کی مجموعی مالیت ۲۳ ارب روپے ہے۔ سری

### کانگو کی حکومت کا تختہ الٹنے کی سازش

لیورپول، ۱۷ جون - کانگو کی حکومت حکومت اور اس کے اداروں کے خلاف ایک سازش پکڑی گئی ہے۔ باخبر حلقوں نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ اس سازش میں بیرونی عناصر کا ہاتھ ہے۔ ایجنسی خزانہ کے غائبانہ نے اطلاع دی ہے کہ لیورپول کی مقامی پارٹیوں کی گورنر کے پارٹی سپاہی اس سازش کے سلسلہ میں گرفتار کرنے گئے ہیں۔ جب ان پارٹیوں کو گرفتاری کے بعد پولیس میں پوچھا گیا۔ تو ان کے بیوی بچے بھی ان کے پیچھے پیچھے روٹے پیچھے جا رہے تھے۔

### سیلاب سے ہمارے ایک سو دہاات زیر آب آئے

ملتان، ۱۷ جون - بھارت کے صوبہ پنجاب میں دریائے کوئی میں سیلاب آنے کے باعث تقریباً ایک سو دہاات زیر آب آئے۔ ان کے صوبے کے ۳۰۰۰۰ کے دریاں کے کئی ڈھلوانوں میں طوفان طوری طور پر ۳۰۰ دہاات کے ایک لاکھ چودہ ہزار ہاتھوں سیلاب سے متاثر ہوئے ہیں۔ یہ سیلاب گزشتہ ہفتہ شدید بارشوں کے بعد آیا ہے۔

### وزارت قانون نے ایک لاکھ لاکھ زمینیں خریدنے کو

راولپنڈی، ۱۷ جون - مرکزی وزارت قانون نے ایک لاکھ لاکھ زمینیں خریدنے کو وزارت قانون کا عملہ اور ان کے چودہ ہزار ایک ایکسپلٹ ٹرین سے راولپنڈی پہنچے تھے۔ جو محاصرہ میں لگات لگات رہے۔ یہ سیلاب کوٹا اضلاع میں بطور گزشتہ دو روز کی بارشوں سے آیا ہے۔

# دعا کی حقیقت

اللہ تعالیٰ کا شہادت کا ایک عظیم ذریعہ۔ "دعا" بھی ہے بلکہ یہ کہن چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے وجود کا صحیح اور یقینی علم دعا سے بھی انسان کو حاصل ہو سکتا ہے جو لوگ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ان کے وجود کا صحیح اور یقینی علم انہیں حاصل ہو ان کے لئے آسان ترین طریقہ یہی ہے کہ وہ دعائیں "کریں جو لوگ جسے دل اور دلوں سے ایسا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے لئے اپنی ملاقات کے راستے صاف کر دیتا ہے۔

دنیا میں یہ بات ہر انسان جانتا ہے کہ کوئی چیز حاصل نہیں ہو سکتی جب تک اس کے لئے طلب اور محنت نہ کی جائے آپ نے پانی بھی پینا ہوتا ہے تو خواہ تو کبھی آپ کو پانی لاکر دے پھر بھی آپ کو پانی پینے کے لئے کچھ نہ کچھ محنت ضرور کرنی پڑتی ہے اور تو پانی کی طلب ہی ایک قسم کی محنت ہے تو کہ کو پانی دینے کے لئے کہن زبان ہلانا چاہنا ہے جو ایک محنت ہی ہے پھر جب وہ پانی کا گلاس لاتا ہے تو گلاس اس کے ہاتھ سے پکڑتا اور مونہ سے لگاتا پھر پانی کو مونہ میں اٹھاتا یہ سب حرکتیں بغیر کوشش کے نہیں ہو سکتیں کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کبھی پیاس لگی ہو اور پانی خود بخود مونہ میں آ پڑتا ہو۔

الغرض ادنیٰ سے کام کے لئے بھی جیسا کہ پانی پینا ہے انسان کو محنت کرنی پڑتی ہے اسی طرح جو لوگ حق کی تلاش کرتے ہیں حق انہیں بیٹھے بٹھائے نہیں مل جاتا۔ جس طرح دوسری چیزوں کے لئے انسان کو محنت کرنا ضروری ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کو پانے کے لئے بھی محنت ضروری ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں خود فرمایا ہے کہ جو لوگ ہمارے لئے کوشش کرتے ہیں ہم ان کو اپنے لئے کے راستے بنا دیتے ہیں۔ سو لقا اللہ کے لئے ضروری ہے کہ انسان اسی طرح محنت کرے جس طرح وہ دوسری چیزوں کے حصول کے لئے محنت کرتا ہے البتہ ہر ایک چیز کے حصول کے طریقے الگ الگ ہوتے ہیں اس طرح فضائی سلا کے پانے کے لئے بھی خاص طریقے ہیں اور ان طریقوں میں ایک نہایت موثر طریقہ "دعا" ہے۔

بعض لوگ جو کہتے ہیں کہ ہم نے دعا کی مگر قبول نہیں ہوئی اس کی وجہ یہی ہوتی ہے کہ وہ پورے خلوص اور دلدادہ

سے ایسا نہیں کرتے بلکہ بے دلی سے ایسا کرتے ہیں جس طرح کوئی دنیوی کام بھی بے دلی سے باطن طریق مہر انجام نہیں پا سکتا اسی طرح دعا بھی بے دلی سے موثر نہیں ہوتی۔ بعض فلسفی خیال کے لوگ کہتے ہیں کہ دعا بے نادرہ ہوتی ہے اصل چیز کام ہے بعض دوسرے لوگ کہتے ہیں کہ کام کچھ بھی نہیں اصل چیز دعا ہے یہ دونوں انتہائی خیال درست نہیں ہیں۔ دعا اور کام دونوں چیزیں ضروری ہیں۔ سمجھنا چاہیے کہ جب اللہ تعالیٰ نے ہمیں تھوڑے دئے ہیں جن سے ہم کام لیتے ہیں اگر ہم ان کو استعمال نہ کریں اور بے بڑکھری دعا میں کرنی شروع نہ کریں تو یہ دعائیں ہرگز قبول نہیں ہو سکتیں کیونکہ ایسی دعاؤں کا مطلب یہ ہے کہ ہم جس سے دعا مانگتے ہیں اس کی پہلی دہی ہوئی محنت کی ناشکر گواہی کرتے ہیں۔ اس لئے ہم کو ہاتھ اس لئے دئے ہیں کہ ہم ان سے کام کریں اگر ہم ان کو معطل چھوڑ دیتے ہیں اور ان سے پانی کا گلاس بھی بغیر کسی شرعی عذر کے نہیں پکڑتے اور پانی مونہ میں نہیں اٹھاتے تو محض یہ دعا کرنا کہ پانی خود بخود ہمارے مونہ میں آجائے دعا سے مستحرف کرنا ہے۔ چنانچہ حسین، حضرت سید موعود علیہ السلام نے اس کی وضاحت یہاں بیان فرمادہ ہے۔

لفظوں میں فرمائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-  
"قانون قدرت میں قبولیت دعا کی نظیر یہ موجود ہیں اور ہر زمانہ میں خدا تعالیٰ زندہ نمونے سمیت ہے اسی لئے اس نے اهدانا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم کی دعا تعلیم فرمائی ہے یہ خدا تعالیٰ کا منشاء اور قانون ہے اور کوئی نہیں جو اس کو بدل سکے اهدانا الصراط المستقیم کی دعا سے پایا جاتا ہے کہ ہمارے اعمال کو اکمل اور تم کر۔ ان الفاظ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بظاہر تو اتشادۃ اللہ کے طور پر اس سے دعا کرنے کا حکم معلوم ہوتا ہے۔ صراط المستقیم کی ہدایت مانگنے کی تعلیم ہے۔ لیکن اس کے سر پر ایسا خبیدہ دایا کہ مستمعین بنا رہا ہے کہ اس سے فائدہ اٹھائیں۔ یعنی صراط المستقیم کے منازل کے لئے توفیق سلیم سے کام لیکر استغاثت الہی کو مانگنا چاہیے۔ پس ظاہری اسباب کی رعایت ضروری ہے جو اس کو چھوڑنا

ہے وہ کافر گھٹ ہے دیکھو! یہ زبان جو خدا تعالیٰ نے پیدا کی ہے اور عرواقہ اخصاً سے اس کو بنایا ہے اگر ایسی نہ ہوتی تو ہم بول نہ سکتے۔ ایسی زبان دعا کے لئے عطا کی جو قلب کے خیالات اور ارادوں کو ظاہر کر سکے۔ اگر ہم دعا کا کام زبان سے بھی نہیں تو ہماری شورشخنی ہے بہت سی بیماریاں ایسی ہیں کہ اگر وہ زبان کو لگ جائیں تو وہ ایک دفعہ ہی کام چھوڑ بیٹھتی ہے۔ یہ رعیت ہے ایسا ہی قلب میں خشوع و خضوع کی حالت رکھی اور سوچنے اور تفکر کی توفیق دہینے کی ہی پس یاد رکھو اگر ہم ان قانون اور طاقتوں کو معطل چھوڑ کر دعا کرتے ہیں تو یہ دعا کچھ بھی مفید اور کارگر نہ ہوگی۔ کیونکہ جب پہلے عیب سے کچھ کام نہیں کیا تو دوسرے سے کیا نفع اٹھائیں گے اس لئے اهدانا الصراط المستقیم سے پہلے ایسا خبیدہ بنا رہا ہے کہ ہم نے تیرے پہلے عطیوں اور توفیق کو بیکار اور برباد نہیں کیا۔ یاد رکھو۔ رحمانیت کا خاصہ یہی ہے کہ وہ رعیت سے فیض اٹھانے کے قابل بنا دے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے جو ادعویٰ مستجاب حکم فرمائی یہ نری لفظی نہیں ہے بلکہ انسانی شرف اسی کا منقاضی ہے۔ مانگنا انسانی خاص ہے اور جو استجابت جو اللہ تعالیٰ کا نہیں وہ ظالم ہے۔"

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے دعا کے متعلق نہایت وسعت سے روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ قبولیت دعا کیلئے جو پہلی چیز انسان میں ہونا ضروری ہے وہ طلب صداقتی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-  
"وہ دیکھو ایک پھر بھوک سے بیناب اور بے قرار ہو کر دودھ کے لئے چلاتا ہے اور پھینتا ہے تو مال کی سپستان میں دودھ جوش مارا کر آجاتا ہے۔ حالانکہ بچہ تو دعا کا نام بھی نہیں جانتا لیکن یہ کی سبب ہے کہ اس کی پیچھے دودھ کو جذب کر لیتی ہیں۔ یہ ایک ایسا امر ہے کہ عموماً ہر ایک صاحب کو اس کا تجربہ ہے بعض اوقات ایسا دیکھا گیا ہے کہ

بائیں اپنی چھ تیروں میں دودھ کو محسوس بھی نہیں کرتی ہیں اور بسا اوقات ہوتا بھی نہیں لیکن جو بچی بچہ کی دودھ کی پیچھے کان میں پیچھے فوراً دودھ اتر آیا ہے جیسے بچہ کی ان پیچھے کو دودھ کے جذب اور کشش کے ساتھ ایک علاقہ ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اگر اللہ کے حضور ہماری چلا ہٹ ایسی ہی انتظاری ہو تو وہ اس کے فضل اور رحمت کو جوش لاتی ہے اور اس کو کھینچ لاتی ہے اور وہ اپنے تجربہ کی بنا پر کہتے ہوں کہ خدا کے فضل اور رحمت کو جو تجربیت دعا کی صورت میں

آتا ہے۔ میں نے اپنی طرف کھینچتے ہوئے محسوس کیا ہے بلکہ میں تو یہ کہوں گا کہ دیکھا ہے کہ آج کل کے زمانہ کے تاریک و ماخ فلاسفر اس کو محسوس نہ کر سکیں یا نہ دیکھ سکیں۔ تو یہ صداقت دنیا سے اٹھ نہیں سکتی اور خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ میں قبولیت دعا کا نمونہ دکھانے کے لئے ہر ذرا تیار ہوں۔"

جو لوگ دعا کو بے فائدہ خیال کرتے ہیں ان کے انکار کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ عام طور پر دعا کی حقیقت کو نہیں سمجھا جاتا اور اس طرح کی دعائیں مانگی جاتی ہیں جن کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا تصور شامل ہوتا ہے اور ان توفیق کو استعمال کرنا غیر ضروری سمجھا جاتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے کسی مطلب کے حصول کے لئے دئے ہیں لیکن لوگ دعا کو ایک جاویا ٹوٹا خیال کرتے ہیں وہ ظاہری اسباب کو ترک کر کے دعا کی تاثیر دیکھنا چاہتے ہیں حالانکہ عام طور پر ایسا نہیں ہوتا۔ کوئی دعا قبول نہیں ہوتی جب تک وہ دنیوی اسباب بھی حرکت میں نہ آئیں جن سے کسی کام کی تعمیل قدرت نے وابستہ کر دی ہے۔ اس سے بھی یاد رکھنا چاہئے کہ دعا قبول کرنا ہے تو وہ بھی انہیں اسباب سے کام لیتا ہے جو اس کام کے لئے قدرت نے مقرر کئے ہوئے ہیں اس سے بھی بعض ذمت سخت غلطی لگتی ہے بہت سے لوگ ان نتائج کو ظاہری اسباب سے وابستہ کر دیتے ہیں اور کہتے ہیں اگر فلاں مادی اسباب نہ ہوتے تو ایسا نہ ہوتا حالانکہ وہ مادی اسباب بھی دعا ہی کے نتیجے میں جمع ہو جاتے ہیں مثلاً اگر کوئی اللہ تعالیٰ کا بندہ طوفان کو بند کرنے کی دعا کرتا ہے اور طوفان بند ہو جاتا ہے تو مسکریں یہ کہہ دیں گے کہ چونکہ ہوا کا زور اتنا تھا تو اس لئے اس لئے طوفان دور ہو گیا ہے حالانکہ وہ بہتیں سمجھتے کہ ہوا کے زور کو توڑنا بھی اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

قرآن کریم نے اس حقیقت کو بڑی وضاحت سے بیان کیا ہے کہ بندگان حق کے عجزات کوئی تشبیہ بازی کی قسم کے نہیں ہوتے اور نہ وہ جاودہ ٹونہ ہوتے ہیں بلکہ عجزات بھی عام قدرت کی اسباب سے ہی معرض وجود میں آتے ہیں اور معجزہ یہ نہیں ہوتا کہ غیر ان اسباب کے کوئی بات ہو جائے بلکہ معجزہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اسباب غیر معمولی طور پر موجود ہو جاتے ہیں۔ مثلاً اگر کسی عورت کے گھر (باقی صفحہ نمبر ۳ پر)

# سیرالیون (مغربی) کے تین آزادی اور اس کے مختلف تقریبات میں

## جماعت احمدیہ کی شرکت

### جماعت احمدیہ کے نمائندہ محترم شیخ شہزاد رضا کی آمد مقامی جماعت کی برتاؤ پر تیار کیا گیا خیر مقدم

### اہم ملاقاتیں اور دیگر مصروفیات مسلمانان سیرالیون کے نامہ نشری پیغام

از محکم مولوی محمد صدیق صاحب سب سب پر متوسط نکالت تبشیر اردو

کرت سے ۷۰ سالک کے نمائندگان کو شرکت کی دعوت دی گئی۔ نا بھریا کے ذریعہ سربراہ بچہ تھا و اسیلہ اور نا بھریا کے پریذیڈنٹ W. V. S. Tubman وزیر اعظم کے خاص مہمانوں کی حیثیت سے شامل ہوئے۔ حکومت پاکستان کی طرف سے میجر جنرل رضا ذرا س میں سیریاکٹ ن امور ستر محمد احمد دانی گمشدہ پاکستان برائے غانا شریک ہوئے۔ انہوں نے پاکستان کی حکومت سے ایک ٹی سیٹ بطور تحفہ وزیر اعظم کو پیش کیا جس کی خریدیوں کے اعتباروں میں شائع ہوئی میجر جنرل رضا کا ایک بیان بھی شائع ہوا جس میں پاکستانی باشندوں کے جذبات جو وہ اپنے افریقن بھائیوں کے متعلق رکھتے ہیں ان کا اظہار تھا۔

### نمائندہ نمائندگان

اس موقع پر حکومت سیرالیون نے ڈپٹی جوائنٹ اور مشنوں کے نمائندگان کو بھی مدعو کیا تھا جس میں احمدیہ میں (جماعت) کے نمائندہ کو بھی شامل کیا گیا۔ پتہ پتہ حکومت کے سہ سے جماعت کے مرکز بروہہ پاکستان میں ایک خاص نمائندہ بھجوانے کا دعوت نامہ ارسال کیا گیا۔ اور مرکز سے محترم شیخ شہزاد رضا صاحب بیچ لیکچرر جماعت کے نمائندہ کے طور پر یہاں تشریف لائے۔ اور تقریبات آزادی میں شامل ہوئے۔

### سیرالیون میں احمدیت کا پیغام

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایڈم انڈیا نے حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب نیز محرم کوسب سے پہلے لندن کے انجمن تبلیغ اسلام کے لئے بھجوا یا۔ آپ سلاطین سیرالیون میں پونچھے۔ آپ نے کچھ عرصہ قیام کر کے فری ٹاؤن میں اسلام کا پیغام دیا۔ بعد ازاں محترم مولانا فضل الرحمن صاحب بھجیے گئے۔ آپ نے ستمبر ۱۹۴۷ء میں فری ٹاؤن میں قدم رکھا۔ اور کچھ عرصہ قیام کر کے احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا پیغام دیا۔ اس کے بعد سلاطین میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایڈم اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق الحاج مولانا نذیر احمد علی صاحب محرم پونچھے۔ آپ نے کچھ عرصہ فری ٹاؤن میں قیام کر کے ایک مخلص جماعت قائم کی اور پھر ملک کے اندرونی حصہ کا دورہ شروع کیا۔ چیز سولوں کے اندر اندر آپ نے کئی جماعتیں قائم کر کے معاہدہ میں انگریزی سکول قائم کئے اور اس کے علاوہ دیوان کے اجراء میں سمازوں کی فوج دہم و دھوکہ تقسیم کے لئے خصوصاً اور عام لوگوں کے لئے عوامی اسکول کھلنے شروع کئے۔ بروکی بروکی جماعتوں میں باقاعدہ درس و تدریس شروع کروایا

فقہوں اور جھنڈوں سے آراستہ کیا گیا فری ٹاؤن شہر تہاتر نقش نگارہ پیش کر رہا تھا جس کے کوئی غیر ملکی نمائندہ سناڑ ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔

### ملکہ برطانیہ کا خاص نمائندہ

ملکہ برطانیہ کی طرف سے اس موقع پر ڈیولک آف کینڈیا خاص نمائندہ کی حیثیت سے شریک ہوئے۔ حکومت اور پبلک نے ان کا خاص استقبال کیا۔ غیر ملکی نمائندہ سے جن آزادی کے موقع پر حکومت سیرالیون

۲۷ اپریل سلاطین کو اس ملک کو آزادی دے دی جائے چنانچہ تمام غیر سوانے ایک کے آزادی کے سود پر دیکھ کر کے واپس روانہ ہو گئے۔

### آزادی کی تیاری

گو مولوی طرق سے آزادی کی تیاری نو سال کے شروع سے ہی نظر آ رہی تھی۔ مگر مارچ سلاطین کے ابتدائی تیاریوں پر اور شور سے شروع ہوئی۔ *Minister* با زاروں حکومت کے مرکزی دفاتر و دیگر عمارات کو خوب سجایا گیا۔ اور جلی کے

سیرالیون مغربی افریقہ کا ایک ملک ہے اور تقریباً ۱۰۰ سال تک برطانوی ماتحت رہنے کے بعد ۲۷ اپریل سلاطین کو آزادی دیا ہے مغربی افریقہ کی برطانوی نوآبادیوں میں آزادی حاصل کرنے کے لحاظ سے اس کا تیسرا نمبر ہے۔ سلاطین میں غانا آزاد ہوا اور سلاطین میں افریقہ کے سب سے بڑے ملک نا بھریا کو آزادی ملی۔ اور اب سیرالیون کو یہ نعمت نصیب ہوئی ہے۔

### قبو اور آبادی

اس ملک کا رقبہ ۲۵۹۲۵ مربع میل ہے۔ اور آبادی ۲۵ لاکھ افراد پر مشتمل ہے۔ جس میں اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ ایک آزاد فری ٹاؤن ہے (Free town) جس کی آبادی کم و بیش ۱۰ لاکھ ہے۔ ایک قدرتی بندرگاہ ہے۔ ۱۸۷۷ء میں امریکہ سے آزادی شدہ غلاموں کو لاکر یہاں بسایا گیا تو یہ سب سے پہلی قیام گاہ ہوئی۔ اور اسی وجہ سے اس کا نام فری ٹاؤن قرار پایا۔

### آزادی کی رو

غانا اور نا بھریا کو آزاد دیکھ کر سیرالیون کے باشندوں میں یہ یہ پیدا ہوئی کہ وہ بھی آزادی حاصل کریں چنانچہ سلاطین میں پہلی بار *Ministerial* *action* کی طرف متوجہ ہوا۔ اور چیف منسٹر بننے گئے۔ اور اس کے بعد سلاطین میں جنرل ایکشن ہوا جس میں *Milton Margai* کی پارٹی برسر تار آئی۔ لہذا سلاطین باگائی صاحب کو وزیر اعظم مینا گیا۔

### آزادی کی گفت و شنید

اپریل سلاطین میں برطانوی حکومت نے سیرالیون کو آزادی دینے کے لئے ایک ذیلی کمیشن انڈین لیا جس میں ۲۲ ممبر شریک ہوئے۔ یہ کانفرنس لندن میں ۲۰ اپریل سے ۲۴ مئی سلاطین تک ہوئی۔ اور فیصلہ ہوا

## کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### وقف زندگی کی اہمیت

انسان کو ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی زندگی کو وقف کرے۔ میں نے بعض اجراءات میں پڑھا ہے کہ فلان آدمی نے اپنی زندگی اگر یہ سماج کے لئے وقف کر دی ہے اور فلان یا دوسرے نے اپنی عمر مشن کو دیدی ہے۔ مجھے حیرت آتی ہے کہ کیوں مسلمان اسلام کی خدمت کے لئے اور خدا کی راہ میں اپنی زندگی وقف نہیں کر دیتے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانہ پر نظر کر کے دیکھیں تو ان کو معلوم ہو کہ کس طرح اسلام کی زندگی کے لئے اپنی زندگیاں وقف کی جاتی تھیں۔

یاد رکھو کہ سخاوت کا سودا نہیں ہے بلکہ بے قیاس نفع کا سودا ہے۔ کاش مسلمانوں کو معلوم ہوتا اور اس تجارت کے مفاد اور منافع پر ان کو اطلاع ملتی۔ جو خدا کے لئے اس کے دین کی خاطر اپنی زندگی وقف کرتا ہے۔ کیا وہ اپنی زندگی کھوتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ قلمم اجر ہم عند ربہم ولا خوف علیہم ولا هم یحزنون۔ اس لہجے وقف کا اجر اس کا رب دینے والا ہے۔ یہ وقف ہر قسم کے ہجوم و ہجوم سے نجات اور رزائی بخشنے والا ہے۔

منوفاات دوم ۱۹۳۷ء سلاطین نکالت روانہ تحریک جدید اردو

جس کے نتیجے میں یہاں کے تمام لوگوں نے یہ  
انتہائی کامیابی سے تصدیق طور پر ملک کی  
حکومت کو تسلیم کیا۔ اس کے بعد کئی دوسرے  
مبلغین مرکز سے یہاں آتے رہے اور تبلیغ  
کے ساتھ تعلیم و تربیت پر بھی خاصی زور  
دینے لگے۔

اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل اور  
حضرت خلیفۃ المسیح عثمانیہ امینہ اشرفیہ علیہ  
السلام کے دعائوں کے طویل مبلغین  
کی کوششوں سے بارہ انگریزی اور عربی اسکول  
تیار ہوئے جن میں ہزاروں طالب علم تعلیم حاصل  
کرتے ہیں اور ہر ملک کی تعمیر و ترقی میں مفید  
دفعہ ثابت ہو رہے ہیں۔ اور ایسے ہی  
بیسوں مساجد تعمیر ہوئیں جو ہر ملک پر ایسے  
یک شایہ اور لاہوری کی کا انتظام کیا گیا۔  
اور دراصل ہر کی رشاقت ہو رہی ہے۔  
سیرایون کو مختلف شعبوں کے پیش ازادی  
کے موقع پر احمدیہ جماعت کی مل خدمات  
کے پیش نظر جماعت سے اپنا ایک نمائندہ  
بجوانے کی درخواست کی۔

### مکرم شیخ بشیر احمد صاحب کی آمد اور استقبال

اس دعوت پر ہزاروں کی طرف سے مکرم  
جسٹس شیخ بشیر احمد صاحب حج ماہی کوٹ  
معدنی پاکستان کو بھیجا گیا۔ آپ ۲۲  
نومبر کو لاہور پہنچے۔ آپ کی آمد کی خبر یہاں  
کے اخباروں میں پیلے سے شائع ہو چکی تھی۔  
یہاں آگے ہی مکرم شیخ نصیر الدین احمد صاحب  
اور خیر سیرایون مشن، منگلا اور مٹر  
ہونے پر تمام سیرایون احمدیہ اسکول فری ٹاؤن  
اور جماعت کے دیگر چند سرکردہ اہل اجتماع  
کے لئے موجود تھے۔ آپ نے مبلغین اور افریقہ  
بجوانوں سے ملاقات کی اور پھر دوسرے  
delegates کے حوالہ سے  
نظارہ دو دنہ کرچران پور سے ملے سرکاری  
کار میں گورنمنٹ ریسیٹ ہاؤس کی طرف  
رد ہوئے۔ وہاں رہائش کے بعد انتظامات  
موجود تھے۔ شام کے قریب آپ مشن ہاؤس  
تشریف لائے۔

### جماعت کی طرف سے پارٹی

نماز مغرب کے بعد اخبار سیرایون  
میشن شیخ نصیر الدین احمد صاحب نے مختصر  
طور پر احباب جماعت کو شیخ صاحب کا تقاریر  
گویا اور پھر فری ٹاؤن جماعت کے پیڈیٹ  
Mr. M. S. Deem سے خوش آمد کہا اور آپ کی  
تشریح اور فری ٹاؤن جماعت کے اہلکاروں  
اس موقع پر مکرم شیخ صاحب نے جو باہر چند  
خطبات کیے۔ اور احباب جماعت

### مکرم شیخ بشیر احمد صاحب اور خانگاہ سیرایون ملاقات

دوسرے روز مورخہ ۲۳ کو آپ  
دوبارہ مشن ہاؤس تشریف لائے۔ وہاں پر  
سیرایون مکرم شیخ بشیر احمد صاحب  
جماعت سے ملاقات کے لئے تشریف لائے اور موقع  
گھنٹہ دو گھنٹہ آپ سے اسلام اور احمدیت کے  
موضوع پر تبادلہ خیالات کرتے رہے اور  
آپ کی باتوں سے بہت متاثر ہوئے۔ اس  
موقع پر چارے احمدی پیرا ایمن چیف  
Mr. K. G. Amangar, M. B. E  
تشریف لائے اور مکرم شیخ صاحب کی ملاقات  
سے بہت متاثر ہوئے۔

### نائب وزیر اعظم سے ملاقات

اسی روز نائب وزیر اعظم انور علی مصطفیٰ  
سادھی جو وزیر خزانہ بھی ہیں مکرم شیخ صاحب  
کی آمد کی اطلاع فون پر دی گئی۔ چنانچہ شام کے  
وقت وہ گورنمنٹ ریسیٹ ہاؤس میں تشریف لائے  
اور فری ٹاؤن ایک گھنٹہ تک اسلامی اور ملی امور  
پر تبادلہ خیالات کرتے رہے اور جاتے وقت  
کہہ گئے کہ مجھے احمدی بہت کامیابی دینی تھی  
اس لئے آپ بھی میرے مکان پر تشریف لائیں  
بعد ازاں وزیر اوصاف نے مکرم شیخ  
صاحب سے جماعت احمدیہ کی تبلیغی ماسٹی اور  
اسلامی خدمات کو سراہتے ہوئے خاص طور پر  
دنخواست کی کہ وہ ان ممالک میں اسلام کو  
سر بلندی اور ترقی کے لئے مزید کوشش کریں  
خصوصاً تعلیم کے معاملہ میں ان کی املاک جاتے  
کیونکہ مسلمان طلباء اسلامی سکولوں کی کمی کی  
وجہ سے عیسائی سکولوں میں جانے پڑے ہوئے ہیں۔

### میر آف فری ٹاؤن اور دیگر خاندان سے ملاقات

اگلے روز آپ کی میر آف فری ٹاؤن جناب  
Mr. A. F. Rahman سے  
ملاقات ہوئی۔ اس طرح وزیر اعظم اور انور علی  
کانڈ پورس منسٹرز آف ورکش اور انیس سلا  
رائی ڈی سی سی اور انور علی  
Panamount chief سے ملاقات  
اور دیگر میر آف پارلیمنٹ سے ملاقات  
کا موقع ملا۔ ان کے لئے احمدیہ جماعت اور  
احمدی جماعتیوں کی انتہائی کوششوں کی تشریح  
کی مکرم شیخ صاحب کی گفتگو سے ہر ایک متاثر  
نظر آتا تھا۔  
پھر جنرل رضا پاکستانی نمائندہ ملاقات  
شام کے وقت مکرم شیخ صاحب اور

نصیر الدین احمد صاحب اور خانگاہ سیرایون  
رضاء مسٹر پاکستان برائے فرانس جو  
سیرایون کے جشن آزادی پر چھوڑ آئے  
تشریح کے لئے ملاقات کے لئے ان کی تمام  
پرگنے۔ مسٹر محمد احمد صاحب ہائی کمانڈر  
آف پاکستان برائے غانا بھی وہاں موجود  
تھے۔ ان سے درپیک مختلف امور پر گفتگو  
ہوتی رہی۔

### وزیر اعظم کو تحفہ

احمدیہ جماعت سیرایون کی طرف سے  
وزیر اعظم کی خدمت میں مورخہ ۲۵ کو  
تحفہ پیش کیا گیا۔ چنانچہ مکرم شیخ نصیر الدین  
احمد صاحب اخبار سیرایون مشن اور خانگاہ  
اور بروی غلام احمد صاحب نسیم اور  
ذریعہ اعظم کے دفتر میں گئے اور جماعت احمدیہ  
سیرایون کی طرف سے تحفہ پیش کیا گیا۔  
تحفہ سیرایون میں باغیچے سے تیار کردہ  
ایک پڑا جانور کی شکل میں تھا۔ فرسٹ پے  
بجھانے کا کپڑا اور اس کے ہمراہ سلسلہ  
کی کتاب تھیں۔

ان سب چیزوں کے علاوہ آزادی  
کے موقع پر شائع شدہ میگزین، تقاضا  
کے سروک پر ذریعہ اعظم کی تصویر تھی اس  
موقع پر جناب امیر صاحب نے جماعت کی طرف  
سے ایڈریس بھی پڑھا کہ سیرایون کے  
دوران وزیر اعظم صاحب اس وقت کا کوڑا  
رہے۔ اس ایڈریس میں اس امر کا ذکر  
تھا کہ جماعت احمدیہ ملک کی آزادی پر  
مبارکباد پیش کرتی ہے اور یہ جماعت چونکہ  
دین میں صلح اور امن کا پیغام پھیلائے  
کے لئے کوشاں ہوئی ہے۔ لہذا ملک میں  
امن قائم کرنے کے لئے ہمیشہ حکومت کو اس  
جماعت کی کامیاب حاصل ہوگی۔

### جناب وزیر اعظم نے نہایت خندہ پیشانی کے ساتھ اس تحفہ کو قبول کیا اور شکر ادرا کیا۔

### چیف جسٹس کی دعوت میں شرکت

اس روز سیرایون کے چیف جسٹس جناب  
Mr. S. A. Bhatti سے ملاقات  
کی طرف سے ایک پارٹی کا انتظام  
کیا گیا۔ جس میں مکرم شیخ بشیر احمد صاحب اور  
جناب چیف جسٹس اور لندن کے ایڈووکیٹ  
جناب Mr. Deblanch  
کو دعوت دی گئی۔ دونوں مکرم شیخ صاحب کو  
ملک کے جموں اور ریونی جموں سے تیار کردہ  
خیالات کرنے کا اہم موقع ملا۔  
شام کو آپ نے سیرایون کے گورنر کی  
ایک ماریٹی میں شرکت کی۔

### آزادی کی رات

۲۶ اور ۲۷ اپریل کی درمیانی رات  
کو ملک نے آزادی ہونا مقدر تھا۔ بارہ بجے  
پورے ملک کی گھڑی جھنڈا لہرایا گیا۔  
اس تقریب کے لئے سیرایون سیرایون کو خوب  
آراستہ کیا گیا اور اس کے ارد گرد کامن  
ڈیولپمنٹ ممالک کے جھنڈے لہرا رہے تھے۔  
اس تاریخی تبدیلی کو دیکھنے کے لئے لوگ  
شام کے وقت ہی جوق درجوق وہاں اکٹھے  
ہونے لگے اور ہونے اور بارہ بجے رات تک  
حاضرین کی تعداد سینہ ہزار سے زائد  
ہو گئی۔ ڈیوٹی آف گنڈا گورنر جنرل  
ذریعہ اعظم اور تمام وزراء ایک مجلس کی  
شکل میں آئے۔

تقریب کا آغاز برطانوی فوجی  
سے ہوا۔ اس کے بعد مذہبی نمائندگان  
مسلمان، عیسائی اور دیگر مذاہب کے  
باری باری جھنڈوں کے سامنے کھڑے ہو کر  
نئی مملکت کے لئے جو چند منہ بعد عرض  
دو جوب آئے والی نئی دعا کی۔ ابھی تک  
یہ نہیں جیک لہرا رہا تھا۔ گورنر جنرل اور  
ذریعہ اعظم سر ملٹن مارکٹ اس کے سامنے  
جا کھڑے ہوئے۔ گورنر جنرل نے یہ نہیں جیک  
کو سلام دی۔ اس کے بعد میں بارہ بجے  
چند لمحات کے تمام رہنماؤں گلی کوڑی گلی  
جب یکدم پھر بستی ہوئی تو کیا دیکھتے ہیں کہ  
یہ نہیں جیک کی جگہ سبز سینہ اور ملی دھاریوں  
درا لڑی جھنڈا لہرا رہا تھا۔ وزیر اعظم  
نے اسے سلام دی۔ پھر وہ ۲۱ توپوں کی سلام  
دی گئی اور تمام حاضرین نے ملٹری سمیت  
قومی نڈ گایا اور آزادی کے نعرے  
بلند کئے اور فضا میں آتش بازی چھوڑی  
گئی۔ یہ نظارہ نہایت ہی دلکش اور قابل  
دید تھا۔ ایک قوم جس نے ۱۷۰ سال تک  
ملک پر چالی شانہ و شرت سے حکومت کی اب  
وہ اپنے ہاتھوں اپنی صف لیڈ رہی تھی  
اور ملک اس کے اصل خدائوں کے سوا  
کرم ہی تھی۔ اس طرح ۷۳ اپریل کی صبح اہل  
سیرایون کے لئے آزادی کا دانی اور سرت  
لیتے ہوئے ظاہر ہوئے۔

مورخہ ۲۷ اپریل کو مکرم شیخ صاحب  
نے پارلیمنٹ کے افتتاح اور گورنر جنرل  
کے حلف و نداداری کی تقریب میں شرکت  
کی۔

لاہور خواست داہار  
میرا عدا پڑا پھر چند دنوں سے بہت بیمار  
اچھا رہا۔ خزانہ کو دستار دار سے  
صحت کا دل عطا فرمائے۔ آمین  
ملک محمد اسم خاں لاہور چھاؤنی

# قطبین اور ان کے قریبی علاقوں میں عبادت کے وقت

(ان محترم چومدی مشائخ احمد صاحب علی لے ایل الی الی لکھنؤ میں افتاء)

(۲)

بیر عتبات کو تسمیوں اور تقظہوں دونوں کے ساتھ لگانے سے اس طرف بھی اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ مختلف موسموں میں دن رات کی طوالت کے مجبوری سے مرفق مظہر عمر اور مغرب عشاء کا جمع کرنا بھی جائز ہے۔

عبادت میں اندازہ سے تعین اوقات کے بارہ میں خود حضرت شارع علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد بھی موجود ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دعا کے وقت میں بسبب دن سال کی لمبائی کے برابر بسبب دن ہینے کی لمبائی کے برابر اور بعض مہینے کی لمبائی کے برابر اور باقی دنوں عام دنوں کی طرح ہوں گے۔ صحابہ نے عرض کی۔ یا رسول اللہ! فذلک الیوم الذی کسبناہ تکفینا فیہ صلواتنا لیکم قال لا اقدر و لا الہ الا قد کسبنا

صیح مسلم باہد ذکر الہ جلالہ مطبوعہ مطبع اصح المطابع دہلی یعنی وہ دن جو سال کے برابر ہوگا۔ یا نہیں اس میں ایک دن کی فز کا کافی ہوگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ نہیں بلکہ تم نمازوں کے اوقات کا اندازہ کر لینا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے یہ سوال ڈیجی عبداللہ اعظم سے منظر کے دوران آیا۔ اعتراض کیا گیا کہ جہاں چھ ماہ تک سورج نہیں چڑھتا دن رات روزہ کیونکر رکھیں حضور علیہ السلام نے اسی کے جواب میں فرمایا۔

”اگر تم نے لوگوں کی طاعتوں پر ان کی طاعتوں کو قیاس کرنا ہے۔ تو انسانی قریبی کی چڑھ جو عمل کا زمانہ ہے۔ مطابق کر کے دکھانا چاہیے۔ پس ہمارے حساب کی اگر پابندی لازم ہے۔ تو ان بلاد میں صرف ڈیڑھ دن میں عمل کرنا چاہیے اور ان کے حساب کی پابندی کی جانتے تو دوسرے جیسے سمجھیں کہ بس تک بچ بیٹھیں رہنا چاہیے۔ اور یہ ثبوت آپ کے ذمہ ہے عمل صرف ڈیڑھ دن تک رہتا ہے لیکن دوسرے جیسے سمجھیں کہ بس کی حالت میں قربانیاں کچھ سید از قیاس نہیں۔ کہ وہ سب ماہ تک روزہ بھی رکھ سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کے دن کا یہی مقدار ہے اور اس کے مطابق ان کے قریبی ہیں“

(جنگ مقدس صفحہ ۱۹۵)

پس حضرت اقدس علیہ السلام نے اسی حقیقت کی طرف توجہ دلائی کہ مختلف علاقوں حتیٰ کہ قطبین میں بسنے والوں کے قریبی جہاں کی طور پر یہاں ہی ہیں اور دن فطرت ان پر کوئی غیر طبیعی لاہجہ نہیں ڈال سکتا۔ جس کو دن چھ ماہ کا ہوا ان کے اوقات کا شمار دوسرے علاقوں کے مطابق ہی ہوگا۔ جہاں دن رات کی طوالت معمول کے مطابق ہے۔

قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وضاحت اور حکم و علیہ السلام کے بیان سے یہ ثابت ہے کہ جہاں نظام شمسی کا عمل دن رات کی غیر معمولی طوالت پیدا کرتا ہے وہاں عبادت کے لئے وقت کے اندازہ کی اجازت ہے۔ جیسا کہ دو اپنی دوری سروریات کے لئے اندازہ سے کام لیتے ہیں۔

اس کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کن علاقوں میں اندازہ کی اجازت دی جائیگی اور نظام شمسی کی سبب بوقت کی پابندی نہ ہوگی۔ ڈاکٹر حمید اللہ صاحب معنیفات انٹرنیٹ ڈکشن ٹو اسلام کا خیال ہے کہ ۵۰ ڈگری شمال سے ۵۰ ڈگری جنوب تک کے علاقوں کے لوگ نظام شمسی سے اپنے اوقات عبادت کی تعیین کریں۔ اور ان سے اوپر شمال و جنوب میں رہنے والے لوگ ۵۰ ڈگری کے اوقات کو مبیاد تصور کر کے اس کے مطابق اپنی عبادت بجالائیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ رائے ظاہر فرمائی ہے کہ جہاں دن اور رات خواہ ان کی باہمی طوالت میں کتنا فرق ہے۔ مجموعی طور پر ۴ گھنٹہ کے ہیں۔ وہاں مقامی طور پر سورج سے اوقات کی تعیین برہ حضور فرماتے ہیں :-

”یہ روزے تمام ایسے ملک میں جہاں دن چوبیس گھنٹہ سے کم ہے اور جہاں دن رات اور دن چوبیس گھنٹہ کے اندر ایک گنڈ وقتوں میں ظاہر ہوتے ہیں۔ اس شکل میں ہیں۔ جو اوپر بیان کی گئی ہے میں جن ملکوں میں دن رات اور دن چوبیس گھنٹوں سے بڑھے ہو جاتے ہیں۔ ان علاقوں میں بسنے والوں کے لئے صرف وقت کا اندازہ ۱۹۵ کر کے کا حکم ہے۔ (دیباچہ قرآن مجید ص ۱۹۵)

ایسے علاقوں جہاں دن رات نسبت چھوٹی اور سردیوں میں دن نسبت چھوٹا ہوگا۔ علی الترتیب مغرب و عشاء اور فجر و عصر کے علیحدہ علیحدہ ادا کرنے میں سخت دقت کا سامنا ہے۔ جیسا کہ خاکسار اور پریقہ لدم کی ۱۸ اور ۱۹ آیت کی تفسیر میں بیان کر چکے ہیں کہ قرآن کریم میں غیر معمولی قطعاً اور غیر معمولی تیز ناز کے ہوا ان کا ارشاد دیا جاتا ہے۔ اس سے علاوہ خود حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مسیح موعود کے بارہ میں پیشگوئی موجود ہے۔

تجمع لہ الصلوٰۃ - اس پیشگوئی میں بتایا گیا ہے۔ کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایسے حالات پیدا ہوں گے اور ایسے علاقوں میں اسلام کو نفوذ حاصل ہوگا۔ جن میں معمولی اوقات کے مطابق نمازوں کو علیحدہ علیحدہ پڑھنا مشکل ہوگا۔ اس لئے بعض ایام میں ظہر، عصر اور عین میں مغرب و عشاء عارضاً طور پر تقسیم سفر و بیماری کی مجبوری کے وجہ کی جائیں گی۔ اس طرح جہاں چوبیس گھنٹہ کے دن رات کے مجموعی طور پر پورے دن باوجود موسم گرمیوں میں دن کی لمبائی غیر معمولی ہو جائے اور دن دن رمضان آنے کی صورت میں اتنا لمبا روزہ رکھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ تو اس صورت حال کا کیا نفاذ کرے؟ تو علامہ ابن تیمیہ زائد المسعود ۱۶۲ و ۱۶۵

میں اپنے استاد محترم علامہ ابن تیمیہ کا یہ اجتہاد پیش فرماتے ہیں کہ اگر روزہ رکھنا باعث مشقت ہو۔ مثلاً باوجود مہینہ ہونے کے جہاد کی معرفت ہو۔ تو جہاد ہوگا۔ کہ عدۃ من ایام آخر کی ہجرت پر عمل کر کے برے طواری کو دیا جائے۔ یہ مسند سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے بھی پیش ہوا۔ چنانچہ سوال ہوا کہ:

بعض اوقات رمضان ایسے موسم میں آتا ہے کہ کاشتکاروں سے جب کام کی کثرت مثل تخم بیری و دودوگی ہوتی ہے ایسے مزدوروں سے جن کا گزارہ مزدوری پر ہے روزہ نہیں رکھا جاتا ان کی نسبت کیا ارشاد ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ اما الاعمال بالعیالیات۔ یہ لوگ اپنی حالتوں کو منجھی رکھتے ہیں ہر شخص تقویٰ کی طوالت سے اجتناب حاصل کرے۔ اگر کوئی

اپنی جگہ مزدور رکھ سکتا ہے تو ایسا کرے و درمیں حکم میں ہے۔ پھر جیسے سو دیکھے۔

(بزرگوار ستمبر ۱۹۵۴ء کے جوائل فتنہ کے مجلہ میں موعود علیہ السلام) مزدور یا فقیر بھائی کی دوستی میں اس سے کہ جہاں دن کی لمبائی کے باعث اس سے مجبوراً روزہ نہ رکھا جاسکے۔ تو وہ اسے دوسرے دنوں میں جب ممکن ہو سکے۔ ایسے علاقوں میں جہاں چوبیس گھنٹہ سے زیادہ دن رات کی لمبائی ہوتی ہے وہاں پر ہر حال اندازہ کرنا ہوگا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس اندازہ کے لئے کیا معیار ہوگا۔

ڈاکٹر حمید اللہ صاحب لکھنؤ میں جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ ۵۰ ڈگری کے اوقات کو مبیاد شمار کئے جائیں۔ دوسرا نقطہ یہ ہے کہ اجاب کی طرف سے یہ پیش کیا جاتا ہے کہ اگر کسی گھر سے دقت کو ایسے علاقوں کے لئے معیار کے طور پر شمار کیا جائے۔ یہ دونوں معیار بلا سبب دلیل ہیں۔ تیسری صورت یہ ہے کہ خط استوا کے دقت کو بھی بارہ گھنٹہ کے دن اور بارہ گھنٹہ کی رات کو مبیاد شمار کیا جائے۔ یہ نکتہ اس کے لئے ایک حقیقی طبیعی مبیاد موجود ہے اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اسے ہی پسند فرمایا ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔

”ایسے ملک کے لئے یہی حکم ہے کہ بارہ گھنٹہ کا روزہ رکھیں سورج نکلے اور غروب ہونے کا امتداد کر لیں۔ کھوئے اور صبحی کے اوقات مقرر کر لیں۔ اسی طرح نماز کے یہ وہ تشریح ہے۔ جو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کی ہے۔“

ابوالخط و کلمات تبیین ۱۹۶۱ ۲۴/۸/۵۴ بھرت سید کمال درست صاحب مین سنڈے نیویا

باقی صفحہ پر

درخواست دعا میرا بھائی ظفر جو جراثیم کا بیمار ہے میرے ابا جان بعض پریشانیوں میں مبتلا ہیں تمام اماری بھائی بہنوں سے درخواست ہے دعا کو اس عذارت کے بارے میں شکایت کو آسان کرے اور میرے بھائی کو کمال شفا دے۔ آمین تم ہیں۔ (رضا نادر نادر)

## وصولی چندہ وقف جدید

سال چہارم

کوئی نہ مندر ذیل احباب نے چندہ ارسال فرمایا ہے جزا اللہ عنہم اللہ تعالیٰ  
احسن الجزا لبقیہ احباب سے درنورست ہے کہ وہ اپنے چندہ ارسال فرمایاں (انعام مال و خیرات)

مکرم شیخ محمد حنیف صاحب ایسی جامعہ کوئٹہ ۱۳۶۰	سید ذرعی صاحبہ دختر ۱۳۶۰
شیخ محمد اقبال صاحب ۱۰۰۰	سید قربان حسین صاحب ایسی ٹیکسٹائل ۷
والدہ بی بی شیخ کریم بخش صاحبہ ۳۰۰۰	کیٹین رحمت علی صاحبہ ۳۳۶۰
بیگم دیکھان شیخ محمد ضیبت اور ۱۰۰۰	عبدالسلام صاحبہ سمیٹل ۱۳۰۰
محمد اقبال صاحبان ۲۵۰۰	میاں احمد الدینی صاحبہ بٹ ۸۰۰
مکرم بھوجا خان صاحب ۴۰۰۰	نفیس الرحمن خالصہ ۶۰۰
علی محمد صاحب ایسی ۶۰۰	مبین الحق خالصہ ایسی ڈاکٹر ۶۰۰
سوربندر محمد شفیق صاحب ۷۰۰	غفور الرحمن خان مرحوم ۶۰۰
ادور سید عبدالعظیم صاحب ۶۰۰	مکرم عبد الوہید خان صاحب ۶۰۰
بیگم صاحبہ بی بی محمد احمد صاحبہ ۱۰۰۰	محمد امین و عیال ۱۰۴-۵۰
بشری بیگم صاحبہ ایسی عطیہ خان صاحبہ ۶۰۰	ڈاکٹر عبدالرشید صاحبہ ۱۴۰۰
ایلیہ صاحبہ مسز ایسی صاحبہ ۷۰۰	ملکہ بشیر احمد صاحبہ آف ود المیال ۵۰۰
محمد لطیف صاحبہ شاہ ۴۰۰	ملکہ عبدالرحمن صاحبہ ۲۵۰۰
محمد نصیب صاحبہ خاتون ۶-۱۹	عبدالغفور صاحبہ ۱۰-۵۰
ایلیہ صاحبہ ۶-۱۶	ایلیہ صاحبہ و بیگم ۶-۲۵
بیگم ۶-۱۶	فیاضہ بیگم صاحبہ دختر ڈاکٹر ۶-۲۵
مرزا منور بیگ صاحبہ ۷-۵۰	عبدالرشید صاحبہ ۶۰۰
صفیقہ سلطان صاحبہ ایلیہ ۷-۵۰	مکرم ملک مکرم ایلیہ صاحبہ ویڈو ڈیکٹ ۸۰۰
کریم بخش صاحبہ ڈاکٹر ۷-۰	مائی بشیر احمد صاحبہ ایم اے ۱۰۰۰
ایلیہ صاحبہ ۷-۰	ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحبہ ۳-۵۰
عاشقہ بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ ۶۰۰	سید یعقوب شاہ صاحبہ ۴۰۰
ایلیہ مرزا میر احمد صاحبہ ۶-۰	شیخ غلام مجتبیٰ صاحبہ ۱۲-۰
محمد راشد صاحبہ جاوید ۹-۰	بیگم صاحبہ ۳-۰
چوہدری رشید الدین صاحبہ ۷-۰	مکرم محمود صاحبہ سنوری ۶۰۰
کیٹین بیگم صاحبہ ۷-۵۰	ماسٹر عبدالکریم صاحبہ خاتون ۸-۵۰
والدہ صاحبہ ۲-۷۵	بلا تعلقہ ۲۱-۵۰
بیگم ۲-۷۵	
بیگم و بیگم ۲-۷۵	
بیگم ۱۵-۰	
بیگم سید میر احمد صاحبہ ۷-۰	
محمد احمد صاحبہ ۶-۰	
امیرہ حفیظہ صاحبہ ایسی بی بی ۶۰۰	
امیرہ حفیظہ صاحبہ ایسی بی بی ۶۰۰	
مکرم مشیر احمد صاحبہ بیگم ۱۲-۰	
ذریعہ صاحبہ ذریعہ سول میٹن ۱۰-۰	
تقاضی شریف الدین صاحبہ ۱۳-۱۴	
ذریعہ بیگم صاحبہ ایلیہ ۱۲-۱۴	
نعیم الدین صاحبہ ایلیہ ۱۲-۲۵	
نجیب الدین صاحبہ ایلیہ ۶-۲۵	
حکیم الدین صاحبہ ایلیہ ۱۳-۱۴	
بشیر الدین صاحبہ ایسی ۱۲-۱۴	
کریم الدین صاحبہ ایسی ۱۲-۱۴	
نسرین زیدی صاحبہ دختر ۱۲-۱۴	
بی بی ذریعہ صاحبہ ۱۳-۱۴	
بیگم ذریعہ صاحبہ ۱۲-۱۴	

مکرم عبدالکریم صاحبہ شاہ چانڈیا یا کوٹ ۶۰۰	چوہدری سعید احمد صاحبہ ۵۰۰
چوہدری خالد محمد صاحبہ ۶۰۰	نقیضہ خان صاحبہ ۵۰۰
غلام حسین صاحبہ ایسی بی بی کوٹ ۷۰۰	چوہدری اللہ دین صاحبہ ۳۰۰
سید فاد حسین شاہ صاحبہ ڈاکٹر ۳۰۰	محمد شاہ صاحبہ ۳۰۰
میر شہناز صاحبہ ۳۰۰	یاد مشتاق احمد صاحبہ ۳۰۰
چوہدری یحییٰ بیگم ۷۰۰	محمد حسین صاحبہ جوئے کراچی ۶۰۰
چوہدری حفیظہ صاحبہ خاتون پنڈی بیگم ۶۰۰	چوہدری احمد صاحبہ دودھ شہر روڈ ۶۰۰
صاحبہ زہرا صاحبہ ایسی بی بی ۳۰۰	مردور بیگم صاحبہ والدہ نصر اللہ صاحبہ ۶۰۰
سید مشہود احمد صاحبہ ایسی ۳۰۰	سیک ۶۷ لاہور ۶-۱۳
پروفیسر رفیق احمد صاحبہ ایسی لے ۳۰۰	میاں عبدالغنی صاحبہ ایسی ۳۰۰
دارالرحمت وسطی ۱۲-۰	مکت علی صاحبہ ۶۰۰
امیہ صاحبہ ۶۰۰	محمد رفیق صاحبہ ۶۰۰
چراغ الدین صاحبہ لکھنؤ روڈ ۷۰۰	شیخ بشیر احمد صاحبہ گلاس ڈالا ۶۰۰
نشیخ محمد اسماعیل صاحبہ گاندھی سنڈھ ۶۰۰	پیر محمد شفیق صاحبہ ۷۰۰
علی احمد صاحبہ جمل روڈ احمد خاں ۴۰۰	نوروزی محمد رمضان صاحبہ گھنٹا ٹولی یا کوٹ ۶۰۰
فاطمہ بی بی صاحبہ والدہ عبدالرشید صاحبہ ۶۰۰	محمد احمد صاحبہ صلح ۵-۲۶
دولت علی ۶۰۰	چوہدری غلام نجی صاحبہ بی بی ڈالی یا کوٹ ۶۰۰
محمد فضل ابی صاحبہ ۶۰۰	
فضل حق صاحبہ لکھنؤ روڈ ۶۰۰	
جلال احمد صاحبہ بی بی خان چک ۲۴-۰	
منور خان صاحبہ ڈی پی ضلع مردان ۱۹-۳	
خواجہ عبدالغنی صاحبہ لکھنؤ روڈ ۷۰۰	
عبدالرحمان صاحبہ ۶۰۰	

## مساجد ممالک بیرون کیلئے فراہمی کی ضرورت

مکرم شیخ محمد یوسف صاحب سودا گری سکریٹری مساجد بیرون لاہور تحریر فرماتے ہیں:-  
 "بیرون ممالک مساجد کا چندہ بقبضہ لیا جانے سے وہاں کیا گیا ہے۔  
 لیکن احباب فراہمی سے محنت لے رہے ہیں۔  
 محترم شیخ صاحب اور جمعہ لینے والے دوستوں کا شکریہ۔ بجز ان شاء تعالیٰ مالک  
 بیرون میں تعمیر مساجد کا جو قدر وسیع پروگرام ہمارے ادارہ انعام ام کے پیش نظر  
 ہے۔ اس کے لئے واقعی بڑی فراہمی کی ضرورت ہے۔ جمعہ کے تجزیہ و درست حاصل طو  
 بر اس حدتہ جاریہ کی طرف توجہ فرمائیں۔ (دیکھیں سوال و جواب تحریر مساجد)

## میال علی بخش صاحب آف نا بھہ کہاں ہیں

میال علی بخش صاحب دلہا میاں عبداللہ صاحبہ قوم آدم میں موعی ۱۹۹۷ء سابقہ  
 سکونت نا بھہ محکمہ پانڈو سو کے موجودہ چتر کی نقلات بستی مقبرہ کو ضرورت ہے  
 اس لئے اگر کسی دوست کو ان کے موجودہ پتہ کا علم ہو تو اس سے مطلع فرمائیں۔  
 یا اگر وہ بھی موصوت خود اس سے ملان کو پڑھیں تو اپنے موجودہ مکں آدم میں سے اطلاع دیں  
 (سنیکرٹی جس کا پتہ دار لہور ۱۳۶۱)

## تعمیر فنڈ مجلس انصار اللہ

تعمیر فنڈ انصار اللہ میں غلصہ نے بڑی فراہمی سے محنت لیا ہے۔ اور تعمیر کا پلان جاری ہے جو  
 چکا ہے۔ لیکن اس مسئلہ میں مجلس کو کچھ رقم ہونے کی بھی ضرورت ہے۔ اس میں سے سوتے  
 تین ہزار روپے فروری دہس گنا ہے۔ اس سال کا بجٹ تعمیر فنڈ یا پانچ ہزار ہے۔ اگر مجلس تو  
 کریں اور تمام آرائیں سے حسب استطاعت رقم وصول کر کے مرکز میں جمعوا دیں تو آسانی  
 سے قرضہ ادا ہو سکتا ہے۔ اس میں جو آرائیں ایک سو روپے یا زائد ہوجا سکتے۔ ان کے نام دعا  
 کی غرض سے دل میں بہسترو سباق کنندہ کو ادا کیا جائے۔ تاکہ آئندہ دلی نسیں ان کے  
 لئے دعا ہو جاری رکھیں عہدہ ادارہ بہت سے کام کے کو وصول کریں تو یہ کام جلد مکمل ہوجائے  
 انشاء اللہ۔ (قائد مال انصار اللہ مرکز لہور)

## درخواستہائے دعا

(۱) محترم بابو محمد بشیر احمد صاحب ایسی  
 جماعت نامے اور صلح جھگڑا ایلیہ  
 صاحبہ کے حج بیت و شریف سے مزین  
 ہونے کے بعد ایسی کے لئے دروازہ بچے ہیں  
 و حسب دعا فرمائیں کہ ان شاء تعالیٰ ان کا  
 حج قبول فرمائے اور سفر کی مشکلات و تکالیف  
 سے محفوظ رکھے اور نجات دہی اور نجات  
 لائیں۔ (رشید احمد دفتر جمعیت لہور)  
 (۲) والدہ محترمہ کی بیماری میں آغا نے  
 کڑوی بہت ہے۔ احباب محبت کا کہنے  
 دعا فرمائیں کہ ان شاء تعالیٰ والدہ کو کمال شفا  
 صحت اور تندرستی والی عمر عطا فرمائے  
 اور اپنے بے شمار غفلوں سے نوازش  
 آمین تم آمین  
 (محمد شریف جیلو دار لہور)



# گینڈی حکومت اپنی حرکتوں سے امریکہ کو اشتراکیت کی گود میں پھینک رہی ہے

## لیڈر قیام

بچہ نہ ہوتا ہو اور اگر دعا سے بچ پیدا ہو جائے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ عام اسباب جو بچ کی پیدائش کے لئے ضروری ہیں ان کی غیر موجودگی میں اس کا پیدا ہونا ہے بلکہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ دعا کا تاثر ہے وہ اسباب اللہ تعالیٰ نے ہم پر رکھے ہیں جو قدرتاً بچ کی پیدائش کا باعث ہوتے ہیں۔

دعا کے متعلق یہی بات کہنا ہے جو کہ نہ سمجھے کی وجہ سے وہ پرست دعا کا تاثر کے منکر ہو جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کو ماننے والے بھی اکثر ٹھوکرا کھا جاتے ہیں۔ اول الذکر لوگ عام اسباب قدرت کی موجودگی سے دھوکا کھاتے ہیں اور آخر الذکر دعا کو جادو ٹوٹا سمجھنے کی وجہ سے دھوکا کھاتے ہیں اور اکثر جانتے ہیں کہ جس طرح کوئی شہیدہ باز بظاہر غیر موجود چیز کو موجود کر دیتا ہے دعا کا بھی یہی کام ہے۔ ایسے لوگ بھی اکثر سخت ٹھوکرا کھا جاتے ہیں۔ اور ان کا انجام بھی مادہ پرستوں کے نفاذ ہی ہوتا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بخت کا ایک مضمون یہ بھی ہے کہ وہ دنیا کو اسلام کی روشنی میں دعا کی حقیقت سے آشنا کریں اور اپنے عمل سے لوگوں کے سامنے نمونہ پیش کریں۔ آج جبکہ وہی مادہ پرستی کی طرف پوری توجہ سے جھکی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت دعا کے ذریعہ ہمارا کرنا نہایت ضروری ہے۔ جو لوگ دعا کو غیر ضروری اور بے فائدہ سمجھتے ہیں وہ یقیناً آج کل کی مادہ پرستی کے ذریعہ اثریسا کرتے ہیں اور اس طرح وہ حقیقت اسلام سے دور ہو سکتے ہیں۔

### الفصل میں اشتہار چینا کلید کامیاب ہے

حسبہ واپس نمبر ۵۲۵

کی ہے اس کے پیش نظر تو ہماری اگلی نسل کو اشتراکیت سے باخبر کرنا ہے۔

آپ نے کہا اب وقت ہے کہ حضور کے لئے لکھ کر لیں جو در خواستیں موصول ہوئی ہیں وہ ان سب پر نگہری توجہ دے ان درخواستوں پر جو کارروائی کی جائے گی اس سے یہ پتہ چل جائے گا کہ گینڈی حکومت اس ملک کو اشتراکیت کی راہ پر چلا کر خوشی کے ہاتھ کسی قدر مضبوط کر رہی ہے۔

امریکی سینٹ میں ری پبلکن لیڈر ڈیوڈ ہارڈن نے جی کینیڈی حکومت پر تکتہ چینی کی ہے اور کہا ہے کہ اس کا بھٹ بھٹ زیادہ ہے انہوں نے کہا کہ گینڈی کی فوری طور پر قبضہ کرنا چاہئے کہ ان کے نزدیک اس ملک کے عوام کے لئے کوئی نئے زیادہ اہم کام کے داخلی پروگرام یا ملک کا تحفظ اور سلامتی؟

### بقیہ صفحہ اول

عشق بیبا اس سے فوجی امداد حاصل کرے گا اور انگلینڈ سے آدھ اطلاع منظر ہے کہ امریکی وزیر دفاع سٹرنسٹ ایس۔ کینا، رانسہلی میں سینٹ کی امور پر پیشینگی میں امریکا کی طرف سے حکومت امریکہ باہمی سلامتی کے وجود قانون میں مغرب زرمیم کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ وہ بین الاقوامی امن اور سلامتی سے متعلق ایک نیا قانون پاس کرنے پر غور کر رہی ہے۔ یہ قانون غیر ملکی امداد کے ن کار ایک حصہ چھوگا۔ امریکی وزیر خارجہ نے امور خارجہ پر پیشینگی کو بتایا کہ باہمی سلامتی کے قانون میں جو نئے نئے اقدامات شامل کرنے والے ملک کے لئے لازمی قرار دیئے ہیں کہ وہ انفرنگل ہمارے خلاف کسی اور فوجی کا طاقت سے آزاد دنیا کا سلامتی سے انہیں قانون میں سے خارج کر دیا جائے گا اور ان کے ہاں سزا سزا کی پوری مالک کے لئے تو مناسب ہیں لیکن جہاں تک نئے آزاد قانون کو فوجی امداد دینے کا سوال ہے یہ سزا سزا غیر مناسب ہیں۔

بھارتی اخبارات نے لکھا ہے کہ نئے مجوزہ قانون کے تحت اب غیر جانبدار قوتیں بھی نہیں بھارت بھی شمل ہے لہذا فوجی امداد حاصل کر سکیں گی؟

### درخواست دعا

۱۔ محترم سید صاحبہ بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ صاحبہ لالہ کوٹہ راولپنڈی نے اپنے والد مرحوم کا روح کو ثواب پہنچانے کے لئے اور اپنے بیٹے نوید اسلام کا کامیابی کی خواہش میں کسی مستحق کے نام تین ماہ کے لئے روزانہ اخبار الفضل جاری کر دیا ہے۔

اجاب جماعت دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان کو دینی اور دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین

۲۔ بلوچستان میں لاٹھی چارج کے باعث ہمارے بھائی صاحب صاحبہ کی حالت کھلی ہوئی ہے اور ان کی دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان کو دینی اور دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین

ری پبلکن حزب اختلاف بھی جانب سے مملانیہ ٹکٹتہ چینی وائٹنگ ۱۴ جون۔ امریکہ میں ری پبلکن حزب اختلاف نے کل اپنی مرتبہ علانیہ طور پر امریکہ کے سنی صدر مسٹر گینڈی کی مصلحتی پالیسی پر شدید تکتہ چینی کی اور کہا کہ اس پالیسی کا ہولناکی اور پراوندہ اندازہ ہو گا کہ امریکہ میں بھی اشتراکیت کو بار لیا جائے گا۔

ری پبلکن حزب اختلاف نے اپنے ہتھیار اور اہلکار کے ہمدردی علانیہ ٹکٹتہ چینی کی ہے۔ ایران ماہندگان میں ری پبلکن اقلیت کے لیڈر مسٹر چارلس سیکلے نے ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا وہی وزیر اعظم

## افسوسناک وقت

مورخہ ۱۰ جون شام کے پونے ٹونک ہمارے عزیزہ بین عزیزہ حکیمہ طہرہ ذکیر صاحبہ دختر جناب میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ اور جماعت احمدیہ راولپنڈی سسرال گورنمنٹ ہسپتال میں ایک مہی بیماری کے بعد وفات پا گئیں۔ ان اللہ وانا علیہ راجعون۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو بہت نصیب کرے اور ہم سب کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

عزیز والد صاحب ان دنوں انگلستان میں زیر علاج ہیں چند دن ہوئے ان کی آنکھوں کا پریشانی ہوا ہے وہ سنڈن سے استسما ہے کہ فی الحال والد صاحب عزم کو تعزیت کے خط انگلستان کے پتہ پر نہ بھیجے جائیں۔ خاکسار (میاں) محمد منیر

## قطبیں اور ان کے قریبی علاقہ میں عبادت کے اوقات

۱۔ اور رات کی مجموعی لمبائی ہم ہر گھنٹہ سے زیادہ ہو۔

۲۔ "غیر معمولی" منطقت میں محرمین کو ملحوظ رکھنے ہوتے ہر علاقہ میں منقحی طور پر نماز کے اوقات کا تعیین کیا جائے گا۔ اور روزہ کا وقت خط استوا کی دن کی لمبائی ۱۲ گھنٹے میں پچاس گھنٹے مل کر کے پچاس گھنٹے ہو گا۔ جو ان کے عرفی دن میں رکھا جائے گا۔

۳۔ ایسے علاقوں میں جو مندرجہ بالا تعریف کے مطابق "غیر معمولی" نہ ہوں لیکن موسم گرم ہیں راتیں اتنی چھوٹی ہوں کہ مغرب وقت کو مسجد میں بیٹھ کر پڑھنے میں وقت ہو۔ اور نماز میں دن آتے چھوٹے ہوں کہ ظہر عصر کو مسجد میں بیٹھ کر پڑھنے میں وقت ہو۔ اور نماز میں دن آتے کہ حسب ضرورت یہ نمازیں چھوٹی جائیں اور اگر رمضان آتے ہیں تو دنوں میں آتے کہ روزہ رکھنے میں روزہ کو دو ہرے دنوں پر تقسیم کیا جائے گا۔

۴۔ اللہ اعلم بالصواب

۵۔ استسما الاعمال بالنبیات

پس قطبیں کے لیے علاقہ کے لوگوں کے لئے ہیں دن اور رات کی مجموعی طوالت پڑھنے سے زائد ہے اور احوال بالمصروف کی تعبیر میں اپنے ملکی دستور کو ملحوظ رکھتے ہوئے قریبی طور پر طلوع وغروب شمس کے اوقات کا اندازہ کرنا ہو گا یعنی ہر لوگ اپنے تمدن کے لحاظ سے ناشتہ۔ بیچ۔ عصر اور عشاء یہ اسی طرح اپنے کام اور کاروبار کے حوادث رکھتے ہیں اس کے پیش نظر ۱۲ گھنٹے کا دن اور ۱۲ گھنٹے کی رات تجویز کی جائے گی۔ اور اس صورت میں طلوع شمس سے پچاس گھنٹہ قبل سحری ہوگی اور طلوع غروب کے ان اوقات کو ملحوظ رکھتے ہوئے پانچوں غاروں کے اوقات کا اندازہ کیا جائے گا۔ جو ہر علاقہ کے تمدنی حالات کے مطابق ہوگا۔

آخر میں آپ کے بیان کے نتائج کیلئے مختصاً تحریر ہوئی۔

۱۔ اسلام نے منقطع معتدل میں عبادت کے اوقات کا تعیین ہر علاقہ کے طلوع وغروب شمس سے کیا ہے لیکن "غیر معمولی" منطقت میں جہاں اس سے تعیین ممکن نہ ہو وہاں گھنٹوں سے اندازہ کرنے کی اجازت ہوگی۔

۲۔ نماز اور روزہ کے لئے وہ علاقہ "غیر معمولی" منقور ہوگا جہاں دن